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智浪教育—普惠英才文库

2021届人教版新高考高二下学期地理期末模拟测试题二
一、选择题：本题共16小题，每小题3分，共48分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

青藏铁路锡北地区路段位于柴达木盆地，该路段沙害严重，但不便利用植物防沙。通过对该路段进行考察研究，专家认为，对于防治该地沙害最有效的措施是采用透风挡沙墙与石方格相结合的方式(如下图所示)，但此方法不是一劳永逸，后期需要维护。读图，完成下面小题。
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1.青藏铁路锡北段不便使用植物防沙的最主要原因是(   )
A.大风日数多，风力大
B.气候干旱，降水少
C.海拔较高，水热不足
D.土壤贫瘠，有机质少
2.石方格的主要作用是(   ) 
A.降低风速对路基的冲击
B.降低地表粗糙度
C.固定沙源，保护路基
D.缓冲列车对挡沙墙的冲击
3.该防沙工程后期维护的主要措施是(   ) 
A.加固挡沙墙
B.培育固沙植被
C.调整石方格
D.定期清理积沙
读某地区地形略图，完成下面小题。
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4.这里河流曲折多弯，最可能的自然原因是(   )
A.侧蚀作用明显

B.受断层的制约
C.受地转偏向力的影响
D.河流下蚀作用强
5.下列说法正确的是(   )
A.这里山高水深，位于河流上游
B.此处河流曲折，不易发生洪涝
C.图示地区聚落主要分布在冲积扇上
D.图示地区聚落沿河流分布于河流凸岸一侧
候鸟迁徙多出现在春秋季节，春季从越冬地迁往越夏地，秋季从越夏地迁往越冬地。研究发现，许多候鸟秋季飞行位置与0℃等温线相近，涉禽类候鸟尤为明显。涉禽是指那些适应在沼泽和水边生活的鸟类，最主要特征是嘴长、颈长、脚长、适于涉水行走，不适合游泳。下图示意经过某平原地区的涉禽类候鸟的位置与飞行方向。据此完成下面小题。
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6.秋季气温主要影响涉禽类候鸟迁徙过程中的(   )
A.天敌数量
B.食物来源
C.飞行速度
D.飞行高度
7.图示区域位于(   )
A.北半球大陆东侧
B.北半球大陆西侧
C.南半球大陆东侧
D.南半球大陆西侧
下图为我国某区域某时期人口迁移网络结构示意图。据此完成下面小题。
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8.该区域人口迁移的主要方向和原因分别是(   )
A.向区域外迁移   房价高昂
B.向小城市迁移   环境优越
C.向中等城市迁移   气候变迁
D.向特大城市迁移   改善生活

9.与该区域城市化进程及特征描述相符的是(   )
A.水平低，发展速度慢
B.推进快，形成城市群
C.水平高，呈逆城市化
D.推进慢，大城市萎缩
10.与“大城市”相比，“中等城市”(   )
①城市规模较小
②城市级别更高
③服务种类较少
④服务范围更大
A.①②
B.①③
C.②④
D.③④
匈塞高铁(下图)是一条设计最高时速200千米的电气化客货线快速铁路，链接匈牙利首都和塞尔维亚首都，全长350千米。匈塞高铁是中铁的欧洲旗舰项目，全部使用中国技术和设备。同时，中国还将承建马其顿和希腊的高铁。这个国家的高铁将在一起，匈牙利布达佩斯可以直通希腊的比雷埃夫斯港。据此完成下面小题。
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11.中国获得匈牙利、塞尔维亚、马其顿和希腊高铁项目的主导优势是(   )
A.市场
B.技术与设备
C.劳动力
D.政策
12.匈塞高铁以及马其顿和希腊高铁建成后的意义是(   )
A.促进沿线大牧场放牧业的发展
B.缩小布达佩斯等大城市的服务范围
C.降低地价从而缓解住房紧张
D.缩短中国—西欧贸易往来路径
13.匈塞高铁以及马其顿和希腊高铁建成后，沿铁路南下输往中国的商品最可能是(   )
A.灯具、家具
B.汽车及零部件
C.玩具和运动用品
D.钢铁及钢铁制品

除新疆、黄河中下游、长江中下游等主产区外，我国还在海南岛进行棉花种植试验。下图为海南岛年降水量分布图。据此完成下面小题。
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14.推测海南岛棉花种植试验基地位于该岛的(   )
A.西北部
B.东北部
C.西南部
D.东南部
15.影响海南岛棉花种植试验基地的区位因素是(   )
A.市场需求
B.海运成本
C.劳力价格
D.光热资源
16.海南岛棉花种植在我国棉花产业链中占有重要地位，是由于(   )
A.棉花优质
B.育种优良
C.年产量大
D.出口便利

二、非选择题：共52分。第17，18题为必考题，每个试题考生都必须作答。第19，20题为选考题，考生根据要求作答。

（一）必考题：共42分。

17.阅读图文材料，完成下列各题。（20分）
《中国制造2025》是中国政府于2015年提出实施制造强国战略的十年行动纲领，其实施的目的在于推动中国制造向中国创造、中国智造转变。
近年来，我国工业机器人产业进入高速增长期，已连续六年成为全球第一大市场，工业机器人正被越来越多的应用于制造业的众多领域。
智能化生产需要大数据支撑，而数据中心耗电量大，主要是IT设备与制冷系统的运转，两者大约各占据数据中心总能耗的40%。阿里巴巴在内蒙古高原南缘的河北张北县(平均海拔1390米)(下图)启用新数据中心。
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(1)说出“中国制造”向“中国创造”、“中国智造”转变的必要性。（6分）
(2)分析近几年工业机器人产业在中国快速发展的原因。（8分）
(3)分析阿里巴巴数据中心选址的主要原因。（6分）
18.阅读图文材料，完成下列要求。（22分）
塔希提岛(下图)位于南太平洋，因为秀美的热带风光、环绕四周的七彩海水，被称为“最接近天堂的地方”。它是一个“8”字形的火山岛，由两个火山高地组成，沿海有肥沃的平原，许多热带花卉生长在岛上，整个岛屿的空气中弥漫着花香。塔希提已成为重要的花卉基地。
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(1)描述塔希提岛的地势特征并说明判断依据。（6分）
(2)推断塔希提岛降水的空间分布特点，并解释原因。（10分）
(3)分析塔希提岛成为重要花卉基地的有利自然条件。（6分）
（二）选考题：共10分。请考生从2道题中任选一题作答。如果多做，则按所做的第一题计分。

19.【地理——选修3:旅游地理】（10分）
国庆节期间，为了防止每逢节假日人挤人的场景再现，成都大熊猫繁育研究基地每日限流6万人次，同时也为未能及时购到票的海内外游客提供了“云旅游”的可能——“5G+4K+VR”大熊猫直播。直播内容主要为新生大熊猫宝宝们的日常生活，通过多个镜头，从不同角度更丰富地展现大熊猫的生活。
与传统实地旅游相比，分析云旅游的主要优势。

20.【地理——选修6:环境保护】（10分）
地膜覆盖成本低、使用方便，既能防止水土流失，又能提高作物产量，但塑料地膜(塑料由石油炼制的产品制成)有对自然环境造成损害的缺陷。目前，我国科技人员已研发出以农作物秸秆、甘蔗渣和芦苇为原料的纤维素膜，该膜不但能使农作物增产20%，而且使用寿命终结后，其30%的成分可被微生物分解，剩余部分则会在40多天后自动降解。
从资源、环境角度分析纤维素膜替代塑料地膜的积极意义。

